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tészül Kolozsvár elszegényedett 
uri családai ellen. A hadüzenet 
oka az, hogy egyes uri családok 
házikosztot mernek adni azoknak 
a részére, akik csak ezt szeretik, 
főleg a melegebb családi otthono- 
hat szeretik, de leginkább a zse- 
hüket szeretik, mert nem pusztán 
véletlen az, hogy a házikifőzdék 

italában jobb, kiadósabb, izlete- 
ebb, sőt mondjuk meg őszintén, 
isztább ennivalót adnak legin- 
ább barátaiknak, mondjuk isme- 
tőseiknek, mint ami a vendéglők 
konyháiból kikerül. A hadüzenetet 
muttal nem császár küldte el az 
Molsó szó jogán az érdekelteknek, 
mem a kolozsvári vendéglősök 
Narják egy felháboritó cseleke- 
ettel tönkretenni azt a szegény 

etlen kosztadással szerzi meg a 
mindennapi betevő falatját. Azon- 
m, ha jobban meggondoljuk a 
lolgot, a vendéglősök nem is a 
uládi kifőzdék ellen inditottak 
arcot, hanem egyenesen a gyo- 
or ellen. Nagyon jól tudjuk azt, 
0gy ma egyes családok életlehető 
ei teljesen lezüllöttek. De job- 
an tudjuk azt, hogy a dolgozók 
Ben nagy része ridegen, pusztán 
siváran csak igazán annyit ke- 
6s amellyel biztositani tudja azt, 
mivel életét tengeti. A levesét, a 
melékét megszerzi. Ha összeha- 
miitjuk a házi kifőzdét és a ven- 
églők által készitett áruk minő- 
eél és árát, akkor elbirálásunk 
zinte mérlege csak azoknak a 
uládoknak a javára billen, aki- 
et elsodort sorsuk rákénysze- 
mhogy asztaluknál a vendéglá- 
si és patinás szokása szerint 
endégeket látnak szivesen 
uknál, hanem fogyasztókat. 
uó ez gazdaságos ugy a fo- 
előn pak mint a házikoszt-ter- 
ála és mindenesetre az erköl- 

főzdek. az első, amikor a családi 
n em anellett ezeknek érdeké- 
ájuk elük fel szavunkat. Ha jól 
Tgőtő a vendéglősök meginditott 
de uze mellett a hatóság is se- 
r ma Mindenesetre ma, ami- 
nés a elzengettük kobozon, lan- 
gy eleg dalmak orgonáján azt, 
arjá tünk hatósági segédlettel 
ázait megfosztani az emberek 
töségtőr olyan megélhetési le- 
a ász amely mindkét félre 

ahnos és célravezető. 

HADJÁRAT Titulescu bizta 

téposztályt, amely kénytelen, kel- 

valóságos dicshimnuszokat 

OluJ-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand. 

Csütörtök 

Minden reggel megjelenő független politikai 
Szerkesztőség és kiadónhivatal: 
Előfizetési árak: Évente s00 lej 

... 
* 

64-66 Telefonszára ez 
félévre 150 le), negyedévre 78 lel, havonta 2 lel, egy hétre ez hej 

Cluj-Kolozsvár, 1932 november 23 

a Litvinovval folytatandó tárgyalásokkal 
Hét erdélyi megyében és tizennyolc városban 

fognak uj tanácsot választani 
BÜCURESTI Cadere Románia 

varsói követe, aki tegnap Vajda 
voit miniszterelnököt Kolozsváron 
megláiogatta, Bukarestbe érkezett. 
Titulescu kö ügyiminiszter Caderét 
ésFilalitit bizta meg, hogy ismét 
személyesen lépjenek érintkezesbe 
Litvinovval a román-orosz meg- 
nemtámadási szerződés érdekében. 
Jólinformált politikai körökben 
azonban tudni vélik, hogy Cadere 
nem vállalja el ezt a küldetést. 
BUCURESTI. Hir szerint a 

megnemtámadási szerződés ujabb 
taárgyalásainak előkészitése igen 
alapos és 
reményt nyujt a kedvező ered- 
ményre. Az oroszok 3 évre 
akarják a szerződést megköt- 

EBajorország harcot hirdet 
a Papen-kormány ellenm 

BERLIN. Held, Bajorország mi- 
niszterelnöke, aki jelenleg Stutt- 
gartban tartózkodik, az ujságirók- 
nak kijelentette, hogy nem bizik 
a birodalom központi kormányá- 
ban, mivel az egyáltalán nem fe- 
deralista hajlamu. Majd élesen til- 
takozott az ellen a terv ellen, 
hogy Poroszország függetlenségét 
megszüntessék és hevesen birálta 
a leipzigi állami törvényszék ha- 
tározatát. 
- Elvesztettem minden bizal- 

mamat Papen kormányában, 
mondotta Held - és ezért a leg- 

A francia-spanyol békeszövetség 
az európai béke megvalósitója 

MADRID. Herriot francia mi- 
niszterelnök madridi látogatása a 
lehető legünnepélyesebb keretek 

között folyt le. Az egész spanyol 
sajtó hatalmas cikkekben méltatja 

a francia:spanyol barátság jelentő- 
ségét és Herriot személyiségéről 

zeng. 
Az „El Sol" cimü spanyol lap sze- 
rint 

ni, hogy azután további 2 év- 
re automatikasan meghosz- 

szabbitható legyen. 
A román álláspont szerint a szer. 

ződés a KellogBriand paktum- 
nak mintegy magyarázata legyen 
és azt kiegé zitae. A román kor- 
mány a maga részéről őszintén ki- 
vánja a tárgyalások sikeres befe- 
jezését. 
BUCURESTI: Erdélyben a kö- 

vetkező megyékben lesznek köz- 
igazgatási választások: Arad, Alsó- 
fehér, Maros, Naszód, Udvarhely, 
Szilágy és Nagyküküllő. A tör- 
vényhatósági városok közül a kö- 
vetkezők választanak: Nagyszeben, 
Kolozsvár, Arad, Bukarest, Kons- 
tanca és Kisenev. A többi város kö- 

pesszimistább vagyok ugy a kül-, 
mint a belpolitika jelenlegi ügyei- 
vel szemben. Lehetetlen hallgat- 
nom. Mint a bajor kormány elnő- 
ke és az alkotmány hü tisztelője, 
kötelességemnek tartom; hogy 

teljes erőmből harcoljak Papen 
és kormányának belpolitikája 

ellen. 

Szerintem ma Németországnak 
egyetlen politikai pártja a szociál- 
demokrata párt az, amely az al- 
kotmányt a maga teljes épségében 
tiszteletben tartja. 

a francia-spanyol békeszövet- 
ség igen jelentős lépés a béke 

megvalósitása érdekében 

és egyetlen lehetősége annak, 
hogy Európa gazdasági, társadalmi 
és kulturális sulypontja helyrebil- 
lenjen. Franciaország és Spanyol- 
ország kéz a kézben mennek a bé- 

zül Erdélyben Gyulafehérvár, 
Nagyenyed, Abrudbánya, Szászse- 
bes, Gyergyószentmiklós, Bánffy- 
hunyad, Beszterce, Naszód, Szé- 
kelyudvarhely, Zilah, Nagybánya, 
Lugos, Segesvár, Dicsőszentmár- 
ton és Lippa fognak uj városi ta- 
nácsot választani. 
A belügyminiszter rendeletet in- 

tézett az összes prefektusokhoz és 
primárokhoz, utasitást adva a me- 
gyei és községi választások előké- 
szitésére. A választások időpontját 
a legközelebbi minisztertanács 
fogja megállapitani. 

STAN VIDRIGHINT NEVEZI 
KI A CFR VEZÉRIGAZGATÓI 
ÁLLÁSRA? 

BUCURESTI. Érdekes hirt kő- 
zölnek a CFR élén rövidesen meg 
történő személyi változásokról. 
Eszer nt, ha Jones-u tábornak, 

á iamvasutlak vezérigazgatója, a 

aki jelenleg kulföldön an nem 
tér vissza a helyére, ugy Mirto 
közlekedésügyi niaszter elálter- 
jesztést tesz Szinajában az uralko- 
dónak, hogy Stan Vidrghin: ne- 
vezzék ki a CFR vezérigazgató: 
állására. 

HÁT AKKOR ÉLJENEK 

A hivatalos lap 1981 karácsonyi 
számában rendelet jelent meég, 
amelyből a tisztviselők azt követ- 
keztették, hogy az előléptetések 
19832-re csak „erkölcsi" jelentősé- 
güek és igy nem lesz anyagi ered- 
ményük. Erre a hivatalos kommü- 
nikére most rádupláz a pénzügy- 
miniszter átirata, amelyet a többi 
minisztériumokhoz küldött és 
hangsulyozta, hogy 
a költségvetés bizonytalansá- 
ga miatt 1933-ban szó sem le- 
het arról, hogy az előléptetett 
tisztviselők megkaphassák az 
1932 évben történt előlépteté- 
sük folytán részükre megálla- 
pitott fizetési különbözetet. 
Ugyancsak azok sem kapják, 

akiket 1933-ban léptetnek elő. 

ke és a kultura utján előre. 
Az intézkedés felháborodást kel , 

tett a tisztviselők körében.



la. Ebbe is befészkelődött a gond, 

Anno 1932: a halott kereskedelem napja 

Az őszi vásáron csak az alkalmi tolvajok 
és a jojó csináltak forgalmat 

Sziv küldené szivnek szivesen - ha volna pénz... 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Kolozsvár 

háziasszonyai életében minden év- 

ben jelentős szerepet játszik a ha- 

gyományos őszi vásár, amelyet 

minden évben november első nap- 

jain szoktak megrendezni Kolozs: 

váron. A téli beszerzések, erőgyüj- 

tések napjai ezek. 

Az őszi vásár sokat veszitett ha- 

gyományos értékéből. Hol vagyunk 

már a régi paprikajancsis, vásár- 

fiás örömnapoktól, ami nem je- 

lentett gondot a vásárló háziasz- 

szonynak. Ma ne is beszéljünk rő- 

a vasárnap retteget időpont lett a 

háziasszonyok életében. 

A külszin azonban - minden 

gazdasági válság ellenére - a ré- 

gi, eleven és mozgalmas. 

A vásárban most is megtalálha- 

tók a bukfencező babák, ugrándo- 

zó majmok és megannyi apró cse- 

csebecsék, amik annyi örömet sze- 

reznek az apró népeknek, de 

nincs pénz, nincsenek vevők ... 

MINDEN VONALON HÓDIT 

A JOJÓ... 

Bazárárusokkal van tele Kolozs- 

vár főtere. Csupa játék itt minden. 

Mintha jelképe lenne az életnek, 

hogy az egész csak játék ... Apró 

porcellánbabáktól kezdve minden 

megtalálható a bazárosok sátrai- 

ban. Nagy embertömeg veszi kö- 

rül a sátrakat, meredtszemü gye- 

rekek bámészkodnak a játékosok 

sátrai előtt s képzeletben boldogan 

játszadoznak az apró csecsebe- 

csékkel ... Az érdeklődés határo: 1 

zottan nagy, vevő azonban alig 

akad. Ma már kiment divatból a 

„vásárfia." 

Szóbaelegyedünk az egyik árus- 

sal. Csupa lemondás és kétségbe- 

esés minden szava. 

- szászrégenből jöttem - mon: 

dotta - mert reméltem, hogy az 

eddig mutatkozó deficitemet a ko- 

lozsvári vásár helyrehozza. Ehe- 

lyett kérem 

a legcsufosabb kudarc ért. 

Minden reményem szertefoszlott. 

Ma már senkinek sem kell bazári 

áru. 

száz lejt árultam. 

Ez az összeg még a kiadásra sem 

elég. Az embereknek jojó kell, 

mintha attól várnának vigasztalást 

a nyomoruságukban ... 

A vásár minden forgalma a 

jojó eladásban merült ki. 

Felnőttek. gyermekek öregek és 

fiatalok egyaránt iajóznak, hogy a 

ménkő csapjon bele. aki kitalálta. 

PANASZ, MINDENÜTT CSAK 

PANASZ 

Szétnéztünk a vásárosok között. 

Mindenütt panasz hangzik el. Pa- 

naszol a fazakas, a szitakötő, a 

bádogos, az edény és ruhakeres- 

kedő. ; 

- Kérem - mondja az egyik 

tőlem nem vásárolt senki, pe- 

dig jóminőségü áruim vannak 

A forgalmat csak az alkalmi 
tolvajok garázdálkodásai hoz- 

akiknek bottal üthetjük a nyomát. 

A kétnapos vásár alatt három- 

Nekünk 

csak kárt hozott a kolozsvári 
nagyvásár, hasznot nem. 

Igy van ez, kérem, minden erdélyi 
városban, de ilyen csufos kudarcra 
nem számitottam Kolozsváron. 

MÉG A MÉZESKALÁCSOS IS 

A metszett tükrös mézesszivek 
és kalácsok birodalma iránt sem 
mutatkozik érdeklődés, holott a 
legszükösebb időkben is nagy ke- 
resett cikk volt a mézeskalács. Ki- 
halt már a romantika. Kinek kell 
ma mézeskalács sziv, amelyikre 

ákom-bákom betükkel van ráirva: 

„sziv küldi szivnek szivesen." A 
sziv közepén kicsiny tükröcske, 
amelyben mindenki megláthatja 
magát, ha megveszi ... 

A TORDAI POGÁCSÁS NÉ. 
NIKE NEM PANASZOL ... 

A világhirü tordai székely pogá- 
csások kicsiny sátraikban a Főté- 
ren kaptak helyet. Megkérdjük az 
egyik öreg nénit, aki a pogácsákat 
árulja, hogy miként megy az üzlet. 
- Hát kedvesem, én biz nem 

panaszolhatok. Én mindig eladtam 
a pogácsáimat, amennyi vót, ha az 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma este 
zárja be kapuit az október 23-tól- 
november 3-ig rendezett mezőgaz- 
dasági kiállitás. A kiállitás szép 
erkölcsi sikert ért el. Elsősorban is 

megtekintette azt Károly király és 

a legnagyobb elismerését fejezte ki 

a látottak felett. Több mint ötszáz 

kiállitó különböző gazdasági cik- 

kei tették élvezetessé a kiállitást, 
amelyet a mai napig körülbelül 

BUCURESTI. A CFR vezérigaz- 
gatósága ugy a 

csoportjához tartozó vasuti tiszt- 

viselőket és munkásokat e hó első 

felében nyelvvizsgára rendeli be. 

A vasuti igazgatóság a nyelvvizs- 

gákat azzal indokolja, hogy a mult 

évben lefolytatott nyelvvizsgála- 

tok alkalmával a nyugdij és se- 

gélypénztár tagjai nem ismerik 

eléggé az állam nyelvét s igy nem 

BUCURESTI. Velov István gyá- 

ri munkás sehogysem tudott meg- 

barátkozni a katonaélettel. Ma már 

32 esztendős és még mindig nem 

ment annyira, hogy a törvény által 

előirt 18 hónapi katonaidőt le- 

szolgálja. Mióta a 21 évet betöl- 

tötte, minden esztendőben 3 hóna- 
- 

zak, pot börtönben töltött, 2-3-at a 

Ma este zárják be a kolozsvári 
mezőgazdasági kiállitást 

Nyelyvvizsgára kényszeritik a vasuti 
emunkásokat és iparosokat 

; nyugdijpénztár- 

hoz, mint a segélypénztár A' és B) 

j ) 

Isten megsegit, most is eladom 

mind egy szálig ... 

A VIRÁG JÓ ÜZLET... 

A halottaknapi virágkereskede- 

lem a régi. A virágkereskedők 

nem panaszkodhatnak. Némelyik 

kereskedő elég jól keresett a vi 

rágüzleten. Az idén talán 

még több virág kelt el, mint 

az előző években, 

aminek az a magyarázata, hogy 

minden évben ezerszeresen sokszo- 

rozódnak a halottak, fokozódik a 

kegyelet érzése az elhunytak iránt. 

CSAK 1 LEJ A GYERTYA 

A halottaknapi vásárhoz hozzá- 

tartozik a gyertyavásár is. Az 

Egyetem-ucca tömve van gyertya- 

árusokkal, akik rekedtre kiabál- 

ják magukat: 

- Csak 1 lej a jólégő gyertya! 

Csak meg kell gyujtani, uraim! 

Az emberek csapatostól veszik 

a gyertyákat. Estefelé a vásárló- 

kedv alábbhagy. A város nagyobb 

része a temetőkben van, áldoz ha- 

lottai emlékének. A temetők bi- 

borfényben tündökölnek. A temp- 

lomok harangjai megkondulnak. 

Halottak napja van és a halott 

kereskedelemé anno 1932... 

huszezer látogató nézett meg. A 
kiállitás ma este hét órakor zárul 
be. Főrendezői voltak: dr. Ciomac 
Luca Joan gazdasági vezérfelügye- 
lő, Török Bálint EGE titkár, dr. 
Borza Sándor egyetemi tanár és 
Tofan Pál állategészségügyi főfel- 
ügyelő. A rendezésben még agilis 
részt vettek Popa Miklós, a mező- 
gazdasági kamara titkára és Pau- 
kerow Leonard hirlapiró. 

vetelményeinek. 
A vizsga szó és 

Azokat, 
irásbeli lesz. 

akik a román nyelvet nem bir- 
ják - lehetnek bármilyen 
ügyesek is mesterségükben - 
könyörtelenül elbuktatják. Az 

elbukottakat s azokat, akik 

távolmaradásukkal nem vesz- 
nek részt a vizsgálatokon, el 
fogják bocsátani a CFR szol- 

tudnak eleget tenni a szolgálat kö- 

zzzzzzaszzassmzrznzzzazmakzznzsaöaszsvavzzazazzzamszz zymraztrarm
zztazsar 

ügyonlótt azuctán az örmesten egy szököttkatonát, mire 
a felhőszült tömeg megakartalincselniagyilkosőrmestent 

gálatából. 

kaszárnyába, amikor sikerült el- 

fogni. Javithatatlan katonaszöke- 

veny volt, aki már 10 év óta ál- 
landóan szerepel a hadtestparancs- 
nokság listáján. Tegnap aztán hosz 
szas keresés után az egyik ucca- 
sarkon Priteanu György, a hadtest- 
parancsnokság őrmestere felismer- 

tatni. Az őrmester felszólitására 
Velov futásnak eredt s az őrmes. E 
ter utána. Az őrmester utól is érte 
de Velov megint megszökött, mire 
az őrmester előrántotta revolverét 
és háromszor utána lőtt, ugyho 
Velov az ucca kövezetén vértől bo. 
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ritva, eszméletlenül terült el. A já- fieb. ( 
rókelők nem ismerve az ügyet, az hesva 

ucca kicsije, nagyja kövekkel 
bicskákkal, botokkal felfegyver 
kezve az őrmesterre rohant, akit 
meg akartak lincselni. Az őrmes- : 

ter azonban észrevette, hogy bajba 

keveredet s a felbőszült közönség * 
sorain keresztül egérutat nyerve, Hal 
egy kertbe ugrott, ahol szerencsét- 

lenségére beleesett egy tátongó vak záról 
verembe. A vakveremből több 165. 

vést adott le s igy tudták meg, semmi 

hová esett az őrmester, ahonnan 

aztán a mentők kiszabaditották. A őszi 

sulyosan megsebesült katonaszöke - 
vényt is a mentők kórházba szál. pvásár 

litották, ahol néhány órai kinló- - 

dás után meghalt. A lövöldöző őr. haszoi 

mestert átadták a hadbiróságnak. 
Velov István igy végleg megmene- Á o 

kült a katonaélettől. boz 
végre 

A LEGNAGYOBB SIKER! p 
MIT« 

A hercegnő 
szabója fé 

(SZERESS MA ÉJSZAKA) Mine 

MAURICE CHEVALIER És 3! 
JEANETTE MACDONALD " 

a Szinkör-mozgóban 
! " vös i 

SZINHÁZ és MOZ 
i fuen 

oékáli Delet 

ROMÁN OPERA MUSORA: égi 
Péntek: A deneovér. ja al 

Orvo. Vasárnap (este): Szünet. 
ágyat Hétfő: A denepér. 

Szerda: Tannhauser. - 

nak : 

DACIA MOZGÓ (Szinkör) műsor1 

te a szökevényt és le akarta tartóz- 

gánti 
Szerdától egész nap: A hercegnő sia- i 

bója. Maurice Chevalier, Jeanett 

Maodonald, Myrna Loy, Charle szágo 

Ruggles. Rendezte: Rouben Ma amel, 

moulian. meit 

„ROYAL" MOZGÓ MUSORA: .. 

Ma utoljára 3, 3, 7 és 9 órakor: Ar lövő 

nold Ulitz hires novellájának drá gyülé 
ma feldolgozása: BOJKOTT (Diák minis 
becsület). A diák meghal, de becsü- Bud 

letét nem hagyja. Főszereplők: LI a 

Dagover, Teodor Loos. ph" arra 
Goth, Karin Evans. Fox-fjouma lil h 
Vestern Electric csodagépen. (Ipat főpol 
kamara uj palotájában.) Hely akö. 
3 őrakor minden jegy 20 lej, 5 , kor 

9 órakor 13, 20, 25, 30, 35 lej. 

CARMEN MOZGÓ MUSORA: 
4er 

Ma délután 53, 7 és 9 órakor ország0 ! 

premier: A felfordult kastély. 
ly Fritsch és Bársony Rózsival. ó gény, 

őszi németül beszélő és éhe kolo 
filmoperettje. e hó 

" [/ lenc ő 
zakal 

CSUTORTÖK, november 3. i 
Bucuresti. 15: Gramofon. 14: Gram! nel 

fon. 18: Vegyes hangverseny. 17 a 

hangverseny folytatása. 20: Rádióó, 

badegyetem. 20.40: Gramofon. 211 dás tölak 

szerü hangverseny. 21.30: Előad "eke 

2145. A hangverseny folytatása. s bia 

Budapest. 10.15: Szimfónikus ha olta 

verseny. 13: Déli harangszó- A órája zás 

Hangverseny. 16.30: Diákok müv ae 1 

17: A divatról. 18: Előadás föl 19.6 Sz0 

lőknek. 18.30: Magyar népdalol isas és h 

Hangverseny. 20.30: A pillangó ju kelts 

szony, Puccini operája. Utána 1et leán, 

zene. 24.15: Csodba Gyula cigán) ség ; 

kara. 
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kath. Hubert pk. Prot. Got- 

teb. Görög. M. Achepsima Izr. 3. Mark- 
hesvan. S. Noakh. 

eg . 

ve, Halottak napja. 

ét- = Miért nem irnak mostanában Jor- 

ak áról és a liberálisokról? 

semmit ... 

őszi pásár. 

ke- - Mi volt a jelszó a nopemberi nagy- 

zál. vásáron? 

- Nagy tolvaj-forgalom, kepés jojó- 
haszon ... 

Kohn bement tegnap egy főtéri sza- 

bóhoz, sokáig turkált a szövetek közt, 

végre kiválasztott egyet, megalkudott és 
mértéket vétetett. 

Mire a szabó: 

- No és ha szabad kérdeznem, hány 

részletben óhajtja uraságod fizetni az 

eiső részletet? 

- Inspekciós győgyszertárak. 
Minerva, Calea Regele Ferdinand 
28, Lukács, Str. Memorandului 2, 
dr. Olariu, Str. Regina Maria 9. 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásjelen- 
tése szerint egyelőre még esős, hü- 
vös idő várható, későbbi fagyok- 
kal. 
- Dr. Deleu polgármester in- 

Mmenzában megbetegedett. Dr. 
Deleu Victor városi időközi bizott- 
ági elnök legutóbbi bukaresti ut- 
ja alkalmával sulyosan meghült. 
Orvosai tanácsára pár napig az 
ágyat kell őriznie. 

testben november 19 és 20-án or- 
ágos kongresszust tartanak, 
amelyen a tisztviselői kar sérel- 
meit sorolják fel. 

jövő kedden választja meg a köz- 
gyülés. Keresztes-Fischer belügy- 
miniszter leiratot intézett Sipőcz 
Budapest polgármesteréhez, akit 
arra hiv fel, hogy nyolc napon be- 
lül hivja össze a közgyülést az uj 
6polgármester választásra. Ezen 
a közgyülésen fogják felbontani a 
kormányzási jelölést tartalmazó 
boritékot. A választás titkosan fe- 
hér és fekete golyókkal történik. 
A Katholikus Kolping Le- 

tényegylet müsoros táncestélye. A 
kolozsvári Kolping Legényegylet 
t hó 5-én (szombaton) este félki- 
enc órai kezdettel táncestélyt ren- 
€z, melynek keretében megis- 

métli Ujházi Györgynek Érik a bu- 
rakalász (A Beleznay asszonyok) 

3 felvonásos szinmüvét, 
mellyel a legényegylet a bemuta- 
en oly nagy sikert aratott. 

föln Előbb megfojtotta, azután 
F akasztotta édesanyját. Özvegy 

kele Imréné 81 éves abádszaló- 
oltan nyt házában fölakasztva, 
ék nlálták. A rendőri nyomo- 
1. negállapitotta, hogy az öreg- 

és tonyi saját leánya fojtotta meg 
kelt),az öngyilkosság látszatát 
se, fölakasztotta. A gyilkos le, 

tany r 
Ség t letartóztatták és az ügyész- 
'ogházába kisérték. 

Naptár November 3. Csütörtök. Róm. 

A Mert a halottakról vagy jót, vagy 

- Országos kongresszust tarta- 
nak a magántisztviselők. A ma- 
gántisztviselők egyesülete Buka- 

- Budapest uj főpolgármesterét 

l 

Ujabb ajándék a „Jóreggyelt! 
olvasólnak 

A „Jóreggelt! kiadóhivatala, 
amely már eddig is tanujelét adta 
annak, hogy az olvasóit ki akarja 
szolgálni és mindenben azon igyek- 
szik, hogy olvasóinak teljes meg- 
elégedését vivja ki, közel öthónapi 
fennállása után aujabb kedvez- 
ményt akar nyujtani. A nagy sze- 
retettel fogadott sorsolások után a 
„"Jóreggelt!" kiadóhivatala elhatá- 
rozta, hogy vasárnap november 
hatodikán az eddigi négy oldalas 
lapot vasárnaponként hat oldalra 
fogja felemelni, de a lap ára ezen 
hatalmas áldozat ellenére tovább 

Könnyek csordultak 
és a nyomoruság szib:ttépóen jajga- 
tott bele a kivilágitott, feloirágozott 
temető csöndjébe. 
Csak egy kis kenyérsevaiót kö- 

nyörgött a béna rakkant és a kei- 

dus anya sápadt, éhes gyermekével 

karján. A halottak pihentek és az 

örök pilágosság fényeskedett nekik. 

de késő éjjelig sikongott a fájdalom 

az éhező emberek ajkáról és időn- 
ként áhitatos halotti dal ost:ometta 

az eget. Az ég sirt és esőbel perte 

szét a kérők hadseregét. 

- Mussolini sürgönye Rother- 
mere lordhoz. Mussolini a követ- 
kező táviratban válaszolt lord 
Rothermere üdvözlő sürgönyére: 
„El vagyok ragadtatva, hogy az a 
meleg rokonérzés, amelyet az olasz 
nép a magyar nemzet iránt érez, 
önnél ujból ilyen lelkes visszhang- 
ra talált. Köszönöm szives jóki- 

vánságait, amelyeket a fascizmus 
forradalmának fizenkettedik év- 
fordulója alkalmával hozzám és a 
fascizmushoz intézett. Különösen 
jólesik ezeknek az érzelmeknek a 
kifejezése, miután olyan férfiutól 
jön, aki mindig a közvetlen akciót 
ajánlotta abból a célból, hogy 
Európa teljes békéjét biztositsák 
az igazság alapján. 

- Székrekedésnél, emésztési za- 
varoknál, gyomorégésnél, vértódu- 
lásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, 

általános rosszullétnél igyunk reg- 
gel éhgyomorra egy pohár tenmé- 
szetes „Ferenc Józsei" keserüvizet. 
A belorvosi klinikákon szerzett ta- 
pasztalatok szerint a Ferenc Józsei 
viz az ideális hashajtó minden jel- 
lemző tulajdonságát egyesiti ma- 
gában. A Ferenc Józsei keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 

- Meghalt Szentmiklósi Már- 
ton, a római jog világhirü tanára. 
Vasárnap délben a budapesti Ir- 
galmas-rendi kórházban meghalt 
Szentmiklósi Márton, a római jog 
világhirü tanára. A 66 éves tudós 
jobb lábát amputálni kellett, a mü- 
tét után állandóan arról panasz- 
kodott Szentmiklósi, hogy fáj a 
nemlétező jobblába. Szentmiklósi 
32 éves korában lett a római jog 
nyilvános rendes tanára, 40 évig 
tanitotta a római jogot, rengeteget 
dolgozott, szaklapokba irt, római 

jogi tankönyve 15 kiadást ért. 

Mindenki nála tanult: József fő- 
herceg, egy sereg volt és jelenlegi 
miniszter, közéleti nagyságok, 
ügyvédek és birák - az egész mai 
magyar jogászvilág. Temetése teg- 
nap délelőtt volt a budapesti egye- 
tem előcsarnokából a farkasréti 
temetőben a főváros által adomá- 
nyozott diszsirhelyen. 

is 1 lej marad. Egyelőre azért bő- 
vitjük ki vasárnapi számainkat 
hat oldalra, mert tudjuk, hogy ol- 
vasóinknak vasárnap több idejük 
van az ujságolvasásra. Természe- 
tes, hogy ezen kedvezményünk és 
áldozatkészségünk ellenére ingye- 
nes sorsolási akciónkat tovább 
fogjuk folytatni, mert a legutóbbi 
sorsolási akciónk olyan hatalmas 
tömegeket mozgatott meg, hogy a 
kiadóhivatalunk részéről történt 
jelentékeny áldozatkészséget ol- 
vasóink megelégedése által hono- 
rálva látjuk. 

- Eltemették Gaál Gastont. Va- 
sárnap temették el a római katho- 
likus szertartás szerint Balaton- 
bogláron Gaál Gaston magyar kis- 
gazdapárti képviselőt, a magyar 
közélet nagy halottját. A temeté- 
sen megjelentek a magyar közélet 
kiválóságai. Gaál Gaston utóda a 
fia, Gaál Olivér lesz a független 
kisgazdapárt lengyeltóti kerületé- 
ben. 
- Rejtélyes körülmények között 

eltünt egy budapesti tudós. Hét- 
főn bejelentették a budapesti rend- 
őrségen, hogy Liebermana-Pál, a 
budapesti egyetem orvosi fakultá- 
sának fiatal magántanára eltünt a 
Sieszta szanatóriumból, ahol rég- 
óta huzódó fülbaját kezelték. A 
rendőrségen már egy régebbi ön- 
gyilkossági kisérletből kifolyólag 
ismerték Liebermann Pál nevét és 
minden jel amellett szól, hogy a 
szürke eltünési eset mögött a nagy 
ra hivatott tudós megrázó tragédiá 
ja huzódik meg. A tudós egyetlen 
sor hátrahagyása nélkül távozott. 
Három napig hiába várták, mert 
sem anyjánál, sem rokonainál nem 
jelentkezett, s igy valószinü, hogy 
Liebermann Pál ismét öngyilkos- 
ságot követett el, mivel mint nagy 
zenekedvelő attól félt, hogy hallá- 
sát teljesen elveszti. 
- Felmentették a gyufagyári 

lopás összes vádlottjait. Néhány 
héttel ezelőtt hirt adtunk arról a 
törvényszéki tárgyalásról, amelyen 
Foris Zoltán, Chis Vasile, Cornea 
Juliu és Sfárlea Gheorge gyufa- 
gyári alkalmazottakat azzal vádol- 
ták meg, hogy állandóan lopkod- 
ták a gyufakészletet s mintegy 2 
millió skatulya gyufát vittek ki a 
gyárból, amit azután különböző 
helyeken értékesitettekk A vád 
már az előző tárgyaláson is össze- 
omlóban volt. Gheorghescu igaz- 
gató tanuvallomásában kijelentet- 
te, hogy nemhogy 2 millió, de két 
skatllya gyufa eltünéséről sincs 
tudomása. A jelenlevő vádlottakat 
pedig mind tisztességes alkalma- 
zottaknak ismeri. A vád- és védbe- 
szédek elhangzása után kedden 

déli 12 órakor hirdette ki a tör- 
vényszék az itéletet. Az összes vád 
lottakat felmentette a vád és an- 
nak következményei alól, mert 
nem látta beigazolva a lopás vád- 
ját Lányi ügyész a felmentő itélet 
ellen a táblához felebbezett. 

- A másféléves gyermek tragé- 
diája. Szabó István nagykikindai 
gazdálkodó és felesége mig a me- 
zőn foglalatoskodtak, addig otthon 
a felügyelet nélkül maradt Ágnes 
nevü másféléves leánykájuk az ud- 
varon játszadozott és játék köz- 
ben a kutba zuhant. Mire a szü- 
lők hazajöttek, már csak a gyer- 
mek holttestét huzhatták ki a kut- 

- lugoszlávia nam fizeti hadi- 
adósságait. Jugoszlávia pénzügy- 
minisztere az Egyesült Álla- 
mok belgrádi követének bejelen- 
tette, hogy a mára esedékes 45 
millió dollár adósság kamatát az 
ország nem tudja fizetni. A pénz- 
ügyminiszter hivatkozott Jugosz- 
lávia rendkivül sulyos gazdasági 
helyzetére és kérte a nagykövetet, 
hogy jánjon közben kormányánál, 
hogy a kamatfizetésre haladékot 
adjon. 

- Az első Gömbös választás 
Magyaroszágon. Gróf Károlyi Gyu- 
la, Magyarország volt miniszterel- 
nöke tegnap lemondott képviselői 
mandátumáról. Lemondási nyilat- 
kozatában kijelentette, hogy vég- 
leg visszavonul a politikai élettől 
és hátralevő napjait kizárólag bir- 
tok rendbehozására szenteli. Ká- 
rolyi gróf helyébe a jelenlegi közok 
tatásügyi minisztert, Hómann Bá- 
lintot jelölik, aki nem tagja a par- 
lamentnek. Az egész ország nagy 
érdeklődéssel várja a választás le- 
zajlását, mert ez a választás az el- 
ső Gömbös Gyula miniszterelnök- 
sége alatt. 
Tekéző sport. Kedden a Mata- 

dor tekézőcsapat tréning estélyén 
résztvett a Kath. Kör ujonnan szer 
vezett csapata és erős munkát vé- 
geztek. - Este 10 órakor egy 
percre leállt a játék menete és 40 
tekéző megadta az elhaltak emlé- 
kének tiszteletét. - A Kath. Kör 
tekéző-csapata 44 szám alatt a szö- 
vetségbe belépett. - Kedden a 
Remény és Avram Jancu 14 tagu 
csapatversenyét 173-169 arány- 
ban a Remény nyerte. - Szomba- 
ton a Vasas és Mured között ba- 
rátságos mérkőzés lesz. - Pén- 
teken a Minerva és Solyom között 
barátságos mérkőzés. - Pénteken 
a szövetség összválasztmányának 
havi ülése este 8 órakor. Kéretnek 
az összes csapatelnök sporttársak 
a pontos megjelenésre. - A veze- 
tőségi ülést csütörtök este 8 óra- 
kor tartjuk meg a szövetség iro- 
dájában, amelyen csak az elnök- 
ség vesz részt. 
- Majdnem elgázolták - sziv- 

szélhüdést kapott és meghalt. A 
vecsési országuton robogott teher- 
autójával Csécs Aladár fuvarozó, 
amikor kerékpáron az utjába ke- 
rült Erős Sándor irsai lakos. Majd 
nem elgázolta a biciklistát, de az 

utolsó pillanatban Sikerült fékez- 
nie és a kerékpáros előtt a teher- 
autó megállt, Erős Sándor azon- 
ban éleset sikoltott és holtan for- 
dult le gépéről. Ijedtében szivszél- 
hüdést kapott. 

Mély megilletéssel jelentjük, 

nogy 

li. Mihol Hálmán 
nyugalmazott árvaszéki elnök 
ur, bankunk felügyelő bizott- 

ágának buzgó és fáradhatat- 
lan elnöke elhunyt. 

A megboldogult az évek 

tünk lelkes és megbecsült tá- 
nogatója. 

Emlékét 

zük meg. 
kegyelettel őriz- 

Cluj-Kolozsvár, 1932 októ- 
ber 31. 

Az Erdélyi Bank és Takarék- 
vpénztár Rt. igazgatósága és 

felügyelő bizottsága. 

.
.
.
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Segitség a a munkanélkülieknek 

Népkonyhát állit fel a város 
Magyar-uccai bérhelyiségében, ahol 500-as 

esoportokban élelmezik a kolozsvári 
munkanélkiü ilieket 

Még e héten megkezdik a segélyek kiosztását 
CLUJKOLOZSVÁR. Az időjá- 

rás hirtelen hüvösre fordult, éjsza- 
kai fagyokkal. Bekövetkezett, ami- 
től féltünk: a tél előestéjén va- 
gyunk. 
A városházán lázas munka fo- 

lyik: módozatokat keresnek arra, 
hogy munkanélkül álló embertár- 
sainkat a tél borzalmas szenvedé- 
seitől megmentsék. Mert ezek az 
emberek, akik a gazdasági válság 
viharában elestek: elvesztették ke- 
reseti lehetőségüket, kenyér nélkül 
állanak. 

Mennyi keservesen siró, éhes 
meki száj eped a mindennapi ke- 
nyér után s a munkakedvel teli- 
tett, erőskezü apának tétlenül, 

megrendülten kell néznie családja 
vergődését. Hiába: 
nincs kereset. 

Ilyen szomoru esetekben a tár- 
sadalomra hárul a felelősség, hogy 
segitsen a munkanélkül tengődő 
embertársain. A társadalom azon- 

nincs munka, 

ban szintén beteg, az intézmények, 
egyesületek agonizálnak, igy 
a hatóságra hárul a ifeladat, 

hogy a munkanélkülieket meg- 
segitse. 

A segélyző bizottság meg- 
alakult, tegnap este már elhatá- 
rozta a városi tanács, hogy 

kibérli a Magyar-ucca 74-76. 
számu telket, ahol a termé- 
szetbeni lápiálékot fogják ki- 

szolgálni 500-as csoportokban 
a gazdasági válság áldozatai- 

nak. 
Ma délelőtt 
ujra összeül a városi tanács, 
- mert a kérdés égetően sür- 
gős - és megállapitja, hogy 
honnan fogja előkeriteni a 
segélyezéshez szükséges ösz- 

szeget. 

Egy lépéssel tehát közelebb ju- 
tottunk a valósághoz. Reméljük, 

hogy 
még a hét folyamán megkez- 

dik a segélyek kiosztását. 
Sokszáz éhségtől, szenvedéstől 

elcsigázott embertársunk érdeke 
kivánja ezt. ; 

Szünöben van a bőripari szrájk 

Hét hét mulva feljes üzemmel dolgazik alermata 
Már csak a munkások tizenő t-huszszázaléka sztrájkol 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Amint a 
„Jóreggelt!" első izben megállapi: 
totta a Dermata-gyári munkások 
sztrájkjának nincs semmiféle poli- 
tikai jellege, csupán gazdasági je- 
lentősége. Az egyre növekedő drá- 
gaság, az alacsony bérek miatt 
megkezdett sztrájk ma már szünő- 
ben van, mert 

a gyár egyes osztályaiban az 
iigazgatóság intézkedésére meg- 

kezdődött a munka. 

A cserzőosztály vette fel legelő- 
ször a munkát. A cipő és finom- 
bőrgyár, ahol tulajdonképen a 
sztrájkot proklamálták, 

a munkások egy része kiegye- 
zett az igazgatósággal, a másik 
része ellenben még mereven 
ragaszkodik álláspontjához s 
nem vette fel a munkát. 

A Dermata-müveknél 

a munkás felvételek folynak, 

de ezidő szerint a még sztrájkban 
álló munkásokból válogatják a 
munkaerőket. Az igazgatóság, 
mint a sztrájk kezdetén is kijelen- 
tette, 

hajlandó visszahelyezni mun- 
kásait régi jogaikkal, de 
ugyanazon órabérrel, ami a 
sztrájk megkezdése előtt volt. 
A régi bőripari munkásoknak 
csak 10-15 százaléka áll még 
sztrájkban, de legtöbbjét már 
felvételre jegyezte elő a gyár 
igazgatósága. Két hét mulva 
azonban teljes létszám- 

mal fog a Dermata-müvek 
üzeme megindulni. 

Értesülésünk szerint Mundrucz 
Ferenc, a bőripari munkások el- 
nöke még mindig az ügyészség fog- 
lya és valószinüleg csak akkor he- 
lyezik szabadlábra,, ha a szirájk- 
fronton is nyugalom lesz. A vasár- 
nap letartóztatott Grünberger Mik. 
sa és Szomek, Junász vasgyári 
munkások még letartóztatásban 
vannak. 
A rendőrség védi a gyárat és a 

sztrájktörőket, hogy a nagyobb za 

varoknak elejét vegye. Ez nem 
megoldás sem a gyárra, sem a 
sztrájkolókra, sem pedig a sztrájk- 
törőkre nézve. 
Munkáskörökből vett értesülé- 

sünk szerint a sztrájktörők mun- 
kába állása korántsem jelenti a 
bérharc kudarcát, mert 

ötszáz munkás még mindig 

erős hive a sztrájkmozgalom- 

nak 

és a legvégső harcra vannak el- 
szánva. 

Fekete, fekete, fekete... 

Megkezdődött a kolozsvári fekete- 
szesz-panama főtárgyalása 

Kik okoztak az államnak milliárdos károkat? 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Rendkivül 

nagy érdeklődés közepette tegnap 
kezdődött meg a kolozsvári tör- 
vényszék 112-es számu tárgyaló- 
termében az ugynevezett fekete- 
szesz-panama főtárgyalása. Dr. 
Hossu József törvényszéki 
elnökölt a tárgyaláson, mig a vá- 
dat Cucindeanu ügyész képviselte. 
A védői asztalnál egész sereg ügy- 
véd várt arra, hogy összemérje 
erejét és tudását a vádlóval. 
A vádlottak padján egymás mel- 

lett szorongtak szigurancások és 

elnök 

szeszesek, feszült figyelemmel vár- 
va a tárgyalást és a törvényszék 
döntését sorsuk felett. Tegnap még 
csak az előcsatározások indultak 
meg. Maga a tárgyalás több napig 
fog tartani, amig eldől, hogy 

ki okozta az államnak a mér- 
hetetlen károkat és vesztesé- 

geket. 

A fekrteszesz lavinájának "szin- 
játéka megkezdődött. Mindeneset- 
re érdeklődéssel nézünk a tárgya- 
lások elébe. 

L évfolyam, 121. szám 

Egy reltélyes 

kezetébe, amit mondtam. 

E párisi bűntelt 
] Ereöeti francia 

(84) 

bűnügyi regény 

- És bosszut is állunk! - tette 
hozzá Cornevin Leó. Vésse e emié 

kozni fogunk még! ál 
- Remélem, Delorge ur, 

- mondta az algróf. 
- Én nem vagyok Delorge tá. 

bornok fia, hanem Cornevin lová- 
szé. 
- Én vagyok Delorge Ra jnáld 

- ugrott elé a másik fiu és igée- 
rem, hogy mihamarabb találkozni 
fogunk. 
A tábornokné idegesen 

fel. 
- Távozzék, uram - kiáltotta 

az algróf felé. : 
- Isten önnel, asszonyom! Mi- 

előtt távoznék, meg kell monda- 

nom, hogy most már megkapja 
nyugdiját, akár akarja, akár nem! 

Delorgené jelen pereben nem 
volt abban az állapotban, hogy ezt 
a gunyt, mellyel Maumussy elárul. 
ta magát, észrevegye. 

Maumussy távozni akart, az aj- 
tóban azonban Krausszal találko. 
zott szembe. 

- 

ug rott 

Arca halálsápadt volt. Szeme Sz 
vérben forgott s kezében revolvert 
szorongatott. 

Maumussy félreugiott. CLU. 
A legnagyobb , eren vétlenséget 

Delorgné megfontolt, biggadt lé. 
lekjelenete háritotia el szzal, hog 
megragadta Krausz karját. 
- Hagyja a szerencsétlent, még 

a halált sem érdemli! 
- Távozzék uram! 
Maumussy távoztával az özvegy 

Roberjot ügyvédhez sietett, mert 
csak ő adhatott felvilágositást ta- 
nácsot arra, hogy elfogadja-e a fel 
ajánlott nyugdijat vagy sem. szaba 

Amint az előszobába lépett. kü egy 
lönös párbeszédnek lett tanuja. A nmári 
vita Roberjot ügyvéd és Verdale tat, a 
épitész között folyt le, aki a kitü mint 

zött időre megjelent, hogy elszá ta az 

moljon. Felajánlott száznyolnvan 
ezer frankot, amit az ügyvéd kere- 

ken visszautasitott. 

t1" te. 
ogy a 

apcsol 
ég áll: 

mert 
lott l 

Mután 

loris k 

ottak 

izonyi 

mind 

mélkül 

.csek 
- Nem akarok büntárs lenni ilt vol 

tolvajlásodban! tás mu 

Szóval visszautasitod? ának 
.- Vissza! 1ap óta 

- Akkor a levelet add kezeim- onyité 
hez, melyet távozásomkor irtam. A ko 

Roberjot hallani sem akart el 

ről. Verdale vérben forgó szemek 

kel ragadta torkon barátját, maj 

egy hegyes élesre fent tőrrel köve- 

telte levelének kiadását. 

Roberjot hátrált és a kijárat felé 
igyekezett. Itt találkozott szembe mélkül 
Delorgnéval, aki szoborként áll e sek, 
az ajtó előtt s egyenesen Verdale yik ] 
felé tartott. Az épitész meghők ott t 
kent. Utat tört magának 5 elro nég 
hant. Nehány pillanat mulva E is, al 
rian orvos kopogtatott. Nem y r p 

egyebet, mint Verdale által itt ; 0 

lejtett zsebtárcát. Robenjot nyus 
ellenében odaadta. i 

(Folytatjuk.) 
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